

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.— Año, 4 idem.
FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.

Pagos adelantados

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Domingo, 3
PUNTO DE SUSCRIPCIÓN: Imp. de Enrique Burgos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 8.ª, 0' 2 ptas. centímetro cuadrado.—
Idem 7.ª, 0'03 id. id.—Idem 1.ª, 0'05 id. id.
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
Plana 1.ª, 0'06 ptas. centímetro cuadrado.—
Idem 7.ª y 8.ª, 0'04 id. id.
Reclamos á precios convencionales.

Año I

Guadalajara 4 de Noviembre de 1903

Núm. 23

EL VERDADERO PROGRESO

Acusan hoy, más que nunca, á la Iglesia Católica de enemiga del progreso de la humanidad, de los adelantos de la ciencia, del desarrollo de la industria y de todo cuanto lleva consigo la idea de progreso; y, fundados en estas falsas acusaciones, sacan, como es lógico y natural, una consecuencia no menos absurda que ridícula: la de que la Iglesia, esa institución divina destinada por Dios para dispensar á la humanidad los mayores beneficios, sólo sirve de obstáculo para el desarrollo de la ciencia, coartando con su ignorancia é imperio que no reconocen, los más valiosos progresos de la inteligencia del hombre; de forma que la Iglesia Católica, el *Clericalismo*, como ahora es moda decir, lejos de responder á los fines altísimos para que fué fundada, está causando al hombre, al progreso y á la civilización de los pueblos, un daño grandísimo.

Si esta conclusión fuera cierta, yo mismo aplaudiría lo que, por no serlo, califico de sectario y revolucionario.

Pero, ¿es cierto que la Iglesia Católica sea enemiga del progreso y de la civilización de los pueblos?

Los que tales calumnias levantan á la Iglesia, acostumbrados á hablar mucho, llegan á creer que sólo basta afirmar para que se les crea; pero nosotros, menos habladores que ellos, aunque más razonados, nos gusta probar lo que afirmamos.

Y antes de pasar adelante, preciso es preguntar: ¿qué es el progreso? Y el diccionario y la razón nos dicen que, progresar, no es otra cosa que adelantar respecto al fin: un pintor, se dice que progresa cuando adelanta en el arte de la pintura y cada vez saca con más perfección sus cuadros; un industrial, se dice que progresa cuando sus negocios adelantan en orden al fin que se propone; una nación, un pueblo, cuando sus leyes, industria y comercio están más adelantados; en una palabra, cuando el orden y la tranquilidad reinan en ella y sus moradores son verdaderamente felices, que es el fin primario de la sociedad civil, se dice que esta nación ó

pueblo progresa. Si bien nos fijamos, no hay progreso sino en orden á un fin; sea éste el que quiera, es un factor necesario, y tanto será mayor el progreso, cuanto más se acerque á este fin; si uno se propone ir á Barcelona, tanto más progresará en su camino, cuanto más se acerque al término de su viaje. Ahora bien, el fin único á que todos los hombres tendemos, es Dios; á Él hemos de ir á parar. Él es nuestra felicidad, y por más que demos vueltas, no tenemos otro fin. «*Fecist nos Domine ad te et inquietum est cor nostrum donec requiescat in te...*» que decía San Agustín: «Señor, nos has hecho para tí y nuestro corazón estará inquieto hasta que descansase en tí», y no sólo los individuos, sino las naciones y los pueblos todos no pueden reconocer otro fin que á Dios, porque «por Él reinan los reyes y los legisladores decretan lo justo.»

A Dios, pues, hemos de tender todos, pueblos é individuos; tenemos el fin seguro y, mal que nos pese, á Él hemos de enderezar nuestras obras si queremos progresar.

De donde se deduce, que el verdadero progreso será aquel que nos acerque más á Dios, que es nuestro fin, y todo aquello que nos retraiga, que nos aparte de Él, no puede ser progreso verdadero, y no importa que, al parecer, adelante, que ante nuestra vista se presente con deslumbrador atractivo; pues, á la manera que un hermoso buque que se mueve en alta mar, si sus movimientos le acercan al puerto, progresa, porque se acerca á su destino; pero si, agitado por las olas, se dirige en sentido contrario, se moverá, sí, pero lejos de progresar se va al precipicio, porque sus movimientos de avance no le dirigen hacia el puerto; así el progreso que nos aparta de Dios no es progreso, sino retroceso, porque nos conduce á la ruina de nuestra alma. ¿Cómo podrá llamarse progreso el del pintor que se inspira en pinturas inmorales que envilecen al hombre y le iguala al nivel de las bestias, el del hombre literato que se empeña en destruir la verdad con el ingenio de su talento, el del político que, á trueque de mayores triunfos, destruye el amor que Dios quiere reine en las sociedades?

No, mis amados lectores, eso no es

progreso, sino retroceso. La Iglesia Católica, al no quererse reconciliar con el progreso moderno; al no dejarse arrastrar por esa civilización desmoralizadora de nuestros días, no hace otra cosa que progresar; porque lleva á los hombres y á los pueblos á su fin; pero, si la Iglesia progresa, las sociedades que no reconocen su influjo moralizador, retroceden, porque se apartan del fin á que la Providencia las encamina.

El progreso, pues, de la Iglesia, nos conduce al conocimiento de la verdad, nos trae la felicidad temporal y eterna, nos lleva á Dios.

El progreso del mundo nos conduce á la duda, nos trae la revolución social, nos aparta de Dios.

T. RUIZ DEL REY.

METRALLAZOS

Para plancha... la que se ha llevado cierto periódico local invitando al pueblo de Guadalajara y á sus autoridades á que bajasen con sus maceros y todo á recibir en la estación á unas *eminencias* extranjeras, que han resultado luego ser unos eminentes revoltosos. Como que, apenas pusieron sus pies en España, cuando se alborotó el gallinero en Barcelona y hubo sustos y corridas... ni más ni menos que si hubieran soltado por las calles de la ciudad condumina unas cuantas reses de *Miura*, y... ¿qué tal serían los toros, digo, las *eminencias*, que el Gobierno, con ser tan condescendiente, se vió en la precisión de echarlos fuera y cerrar la plaza?...

¡Vamos, que se necesita haber perdido la cabeza para invitar á un pueblo y á sus autoridades á que se llevasen una plancha tan fenomenal, como se la ha llevado el referido colega!

—...Pero no saben ustedes que el domingo pasado hubo en Guadalajara un *meeting* anticatólico? Pues... es una lástima que no lo sepan, porque un *meeting* tan célebre como el del otro día, se ven pocos. ¿Y á que no adivinan ustedes en qué está la celebridad de esta reunión?

—¿Acaso en lo escogido de la concurrencia?

—Ni mucho menos; como que no pudieron venir, ni las *eminencias extranjeras*, ni otros que no son *eminencias*, pero sí notabilidades.

—Pues, por qué, ¿por el gran número de concurrentes?



—Cá, hombre, por todo lo contrario... por... por... la plancha que resultó.

—¡Ah!... vamos, conque ha sido un *meeting* *planchado*?

—Ya lo creo y con brillo y todo.

—Vino *Demófilo* (ó, para hablar con más respeto), D. Fernando Lozano, director de la laica y de *Las Dominicales del libre-pensamiento* á presidirlo, como era natural, y ante su presidencia se fueron reuniendo unos cuantos amigos, que él trajo de Madrid, el maestro laico con algunos chicos y el secretario del Gobierno como delegado de la autoridad local y... pare usted de contar... total, 19... En espera de más adeptos, se dió una audición fonográfica (tocando la *Marsellesa*, por supuesto), y tal fué el aburrimiento por tanto esperar, que el Sr. Fernández Cuesta pidió que se tocaran unas sevillanas, que cantó el *Mochuelo* admirablemente. Pero como de todo se cansa uno, también se cansaron de esto, y fué preciso que el Director de la escuela les enseñase á los concurrentes las clases y mueblaje del colegio, entre tanto que se aumentaba la concurrencia; mas por ninguna parte asomaba un amigo, y el Sr. Lozano quiso hablar en *tono*, á los presentes, porque de otra forma ya lo hacía, cuando el delegado de la autoridad dió por terminado el asunto y se fué admirado del orden y de la tranquilidad que reinó en toda la tarde...

Y díganme ustedes hablando con franqueza: ¿no fué esto una gran plancha?... y tanto; como que los niños, que van á la laica, á fuerza de ver tantas, van á saber *planchar* á las mil maravillas.

¿Y no les parece á ustedes que el Sr. Demófilo estaría mejor en Madrid, comiéndose sus pocos ó muchos cuartos y dirigiendo las *Las Dominicales del libre pensamiento*? Yo creo que sí.

¡Pobre *Republicano!*... La verdad es que debe tener pocas simpatías en Guadalajara, porque lo que es en esta semana, ni á pesar de sus llamamientos, ni de sus planchas, le hace caso nadie; ni aun sus amigos y correligionarios, que es cuanto se puede ver.

No me extraña que el pobrecito se incommode con todos los periódicos de la localidad y que para él no haya ninguno bueno. Ni la *La Crónica*, ni *La Región*, ni aun siquiera *Flores y Abejas* que es tan atenta y cariñosa para todos, es para *El Republicano* buena.

Y eso, porque todos estos periódicos han visto en la Concentración Monárquica no un asunto político, sino una necesidad para el bien y la prosperidad de Guadalajara; así lo entendemos también nosotros, y aunque no somos políticos aplaudimos la idea, aunque disgustemos al *Republicano*... Antes que conveniencias personales está el bien general del pueblo... pero el *Republicano* cree que él sólo ama al pueblo, y partiendo de este error todos los que no piensan como él son malos y él, ¡ah él!, él lo arregla todo empezando por la fachada del Ayuntamiento y terminando por enseñar á *normalizar* el pueblo en la escuela laica.

EL ALCARREÑO.

Alrededor del Mundo

Desde el célebre Pedro Lombardo, más conocido por el Maestro de las Sentencias, principiaron las Ordenes religiosas y las Universidades á dar títulos honoríficos á los hombres más eminentes, conforme al carácter en ellos predominante.

Así, por ejemplo, á San Bernardo, llaman, por su dulzura, Dr. Melifluus.

A San Buenaventura, Dr. Seráphicus.

A Sto. Tomás, Dr. Angélicus.

A Scoto, Dr. Súbtillis.

A Durando, Dr. Resolutísimus.

A Egidio Romano, Dr. Fundatísimus.

A Alejandro de Alés, Dr. Irrefragábilis.

A Enrique de Gante, Dr. Solémnis.

A Ricardo de Media-Villa, Dr. Sólidus.

A Guillermo de Ocam, Dr. Invencíbilis.

A Wather Burleigh, Dr. Perspicuus.

A Roger Bacón, Dr. Mirábilis.

A Alano de Jusulis, Dr. Universalis.

A Guillermo Warrón, Dr. Fundatus.

A Francisco Mayponis, Dr. Acutus.

A Antonio Andrés, Dr. Dulcifluus.

A Juan Bossolis, Dr. Ornatísimus.

A Pedro Oriol, Dr. Fecundus.

A Raimundo Lulio, Dr. Illuminatus.

A Gersón, Dr. Cristianísimus, etc.

Estos títulos se obtenían á fuerza de méritos ó de victorias-señaladísimas; en ocasiones se mandaban de unas á otras universidades programas amplísimos retándose á actos de prueba.

En esta clase de retos se hizo célebre el sabio Pico de la Mirándola, quien redactó un programa con 1.300 tesis de *Omne re scibili* y lo envió á todos los centros docentes de Europa, ofreciendo pagar el viaje á todo el que quisiera venir á disputar con él sobre las materias indicadas.

Estos tiempos eran cuando las universidades pertenecían á la Iglesia; pero hoy, que pertenecen al Estado, ¡cuán otros son los sabios!

La única silla de la Academia Española que ha sido ocupada por un solo académico, es la A. En ella se sienta el conde de Cheste desde el año 1845, en que fué creada.

Y la que más académicos ha conocido, la B. contando al Sr. D. Eduardo Saavedra, la han ocupado catorce, entre ellos Meléndez Valdés y Bretón de los Herreros.

Los académicos que más tiempo han ejercido tan honorífico cargo, son: D. Juan Curiel, 61 años; Jovellanos, 57; Marqués de Salas, 55, y el Conde de Cheste.

Se ha publicado un informe muy curioso sobre los sondeos que efectuó el vapor *Neze* en el Pacífico.

Se han comprobado profundidades desconocidas en el mar hasta ahora; en ciertos puntos la sonda no ha conseguido tocar fondo á los 9.600 metros.

Entre las islas Nedway y Guam existen profundidades de 9.381 y 9.590 metros. Las temperaturas observadas fueron de 35,9 grados Fahrenheit á los 9.227 metros y de 36 grados á los 9.283.

Existe en el Canadá, según el *Paper and Pupil* de Londres, un monte inmenso de abetos que en una faja de 750 millas de anchura se extiende de uno á otro Océano, ocupando una superficie de 2.500.000 millas cuadradas. Inglaterra y los Estados Unidos devastan anualmente 36.000 hectáreas, mas como el abeto se reproduce en treinta años, puede cada año ser cortada una extensión superficial igual á la de Inglaterra, sin que el monte se extinga.

El R. P. Lagrange, superior del convento de dominicos de Saint-Etienne en Jerusalem, comunicó hace poco tiempo á M. Clermont-Ganneau que, acaba de descubrir un hermoso mosaico en el barrio judío de esta ciudad, al norte de la puerta de Damas.

Este mosaico representa á Orpheo tocando la lira con un sileno y un centauro á sus pies. Ante él, dos mujeres abrazadas, separadas por un á modo de candelero. Una de ellas tiene una flor de loto (?) en la mano y la otra un pájaro. Las cabezas aparecen como nimbadas por dos inscripciones.

El mosaico está perfectamente conservado. Las dos mujeres están encuadradas en dos piedras que sirvieron quizás para soportar algunas columnas. El P. Lagrange cree completo el mosaico aunque cubierto del todo en algunos litros.

DESDE MADRID

La preocupación honda que durante dos ó tres días produjeron los sucesos de Bilbao, ha desaparecido. Nadie temía que en Madrid sucediera cosa parecida; sin embargo, como esta población es el espejo gigante en el que toda la vida nacional se refleja, se tomaron precauciones oportunas y el asunto pasó como nube de verano, de la que se oyen sólo lejanos truenos. La mayor parte de las personas con quienes hablé del lamentable suceso, estaban acordes en atribuir sus causas á los patronos. Compañías que se reparten dividendos de cuarenta y cincuenta por ciento de beneficios, mientras los que les sirven padecen miserias, no están muy animados por el espíritu de la caridad cristiana; por esto el arreglo no exigía sables ni maúser sino una buena voluntad que hiciera resaltar la verdad de que los obreros también son hijos de Dios y por ende, hermanos nuestros. Es verdad que los desheredados de la fortuna traspasan muchas veces los límites de la prudencia; pero también es verdad que para muchos poderosos, la esclavitud no ha hecho más que cambiar el nombre por otro menos duro para el oído.

**

Ha pasado el día destinado á los difuntos. Me sucede con los ementerios de Madrid una cosa parecida á lo que me sucedía con las iglesias de Roma: me era imposible rezar en ellas con el espíritu reconcentrado. Tanto aquéllos, como éstos, parece que no están preparados para asiento de un corazón lleno de fé, sino para unos ojos ávidos de curiosear: de cien personas que van al cementerio, diez, si acaso, llevan el alma llena con la memoria del difunto, y si no fuera así ¿por qué ofrecer á los visitantes castañas, aguardiente, bollos y otras cosas tan propias de ciertas romerías? ¡Qué lujo más impropio en el adorno de ciertos sepulcros!

Sólo una escena me ha conmovido en uno de estos cementerios. Una pobre mujer enlutada subió la pendiente del cementerio de San Justo, sin preocuparse de mirar al cortejo de ujosos carruajes que formaban larga fila en la entrada: presurosa recorrió varias galerías, y al llegar á una sepultura cerrada con sencilla lápida de piedra común, dejó caer sobre ella unas cuantas flores que llevaba ocultas bajo el manto, y postrándose de rodillas empezó á rezar con los ojos arrasados en lágrimas: un cuarto de hora después, aquéllas pocas flores, tan descuidadamente esparcidas, demostraban que, aunque aquel sepulcro estaba solo, un ser apasionado había dejado allí los más hermosos sentimientos de su alma. Escenas de esta clase son muy raras en Madrid; por esto me explico el que muchas personas suspiren por un rincón que guarde su cadáver en el cementerio de la aldea que les vió nacer.

IGNACIO CALVO.

BEKERIANAS

Cuando ayer tan bella
te ví como una hada,
te miré á los ojos,
te miré á la cara,
y dije muy bajo:
¡Dios mío,
si fuera así su alma!

Pasaba una noche
por un cementerio,
y una voz me dijo:
reza por los muertos;
recé, y cuando todo
se quedó en silencio,
oí que decía
con el mismo acento:
reza por los vivos
sin paz ni sosiego,
aun más desgraciados
que los que hay ahí dentro.

ANDRÉS FALCÓN Y PARDO.

SECCIÓN LIBRE

EN PROPIA DEFENSA

¿NUEVOS DERROTOS?...

En el último número de nuestros colegas *La Crónica y Flores y Abejas*, aparecen dos diferentes comunicados, por medio de los cuales, nuestro amigo y ex-redactor, Sr. Carrasco, participa al público haber dejado nuestra redacción, entrando á formar parte de uno de los aludidos semanarios. Ni los comunicados, ni la resolución adoptada por el Sr. Carrasco, nos han sorprendido; pues teníamos previamente conocimiento de ésta y de la remisión de aquéllos. Lo que verdaderamente nos ha sorprendido tristemente, produciendo en nuestro ánimo profunda amargura, ha sido las reticencias é injustificadas insinuaciones que hace en ellos. Y lamentando muy mucho el vacío que en nosotros deja la retirada espontánea del valiente compañero, precisamente «en los momentos más críticos del combate», según él afirma, nos vamos á permitir contestar brevemente los comunicados y las inculpaciones que lanza contra el ECO DE LA ALCARRIA. Pasamos desde luego por alto eso de los momentos más críticos del combate, porque, á la verdad, nosotros desconocemos qué combate y qué crisis es esa, á que el Sr. Carrasco alude. ¿Se referirá tal vez á la lucha electoral existente entre la coalición monárquica y los republicanos en esta capital? Pues permítanos nuestro antiguo compañero le contestemos tan sólo lo que dijo el alcalde del cuento: «Ahí me las den todas.»

Ejerciendo después de profeta, vaticina y habla el comunicante de «nueva marcha» y «nuevos derroteros», que supone emprenderá nuestro semanario, afirmando, en *Flores y Abejas*, que «su guerra fué siempre noble, guerra de ideas, nunca personal»; y en *La Crónica*, que, «todos sus escritos en defensa de la idea se alejaron de particularismos y de ataques á la persona, pues supo, como caballero y cristiano, respetar á los demás para que á mí respetaran»,

«bastando saber por hoy—agrega para terminar—que soy agradecido.»

Nada hemos de decir sobre los móviles que parece han conducido al Sr. Carrasco á separarse de nosotros «en los momentos más críticos del combate»; pero sus frases «soy agradecido» y «para que á mí respetaran», ó no significan nada en concreto, ó dejan vislumbrar, mejor aún, manifiestan claramente que la gratitud, por una parte, y el temor, además, de posibles represalias en su destino, han producido en su ánimo la decisión de alejarse y marcharse de nuestro lado. Nada, pues, diremos sobre los móviles que han impulsado al Sr. Carrasco en su determinación.

Porque nosotros, que no ignoramos los compromisos y las exigencias de la política menuda y caciquil, y los prodigios que, quien de ella vive, vése forzado á ejecutar constantemente en el balancín para no caerse; respetamos, empero, de buen grado aquéllos móviles, compadeciendo á los infortunados que frecuentemente obran y proceden contra su propia voluntad, porque la del amo manda lo contrario y deplorando que la verdad católica, que «es y seguirá siendo el único guía» del Sr. Carrasco, quede hoy, según parece, supeditada y á merced de aquellas exigencias y compromisos.

Pero el ECO DE LA ALCARRIA, que ostenta con placer y con orgullo el sobrenombre de semanario católico, ha nacido «para defender únicamente la verdad católica, hoy por desgracia desconocida ú olvidada de muchos,» según el Sr. Carrasco consigna, y es, en verdad. Por eso nosotros entendemos, sin miedo á ser desmentidos, que la defensa de esa verdad entraña, á más de la propaganda y difusión de los principios religiosos, el saneamiento de muchas conciencias que, ó están atrofiadas por la indiferencia en materia de religión, ó manifiestamente maleadas y corrompidas por la prensa impía. Y como no es sólo esta prensa la que perverte y mata en los espíritus las creencias y prácticas católicas, sino principalmente la liberal, porque tiene más circulación y es por demás sabido que ella es, por lo general, órgano de alguno de los partidos y fracciones políticas que no dejan vivir en paz á la Iglesia, que constituye su constante pesadilla y el objeto predilecto de sus apasionados é irritantes desahogos; por eso el ECO DE LA ALCARRIA, que es, ante todo, hijo de la Iglesia, veráse forzosamente precisado, tal vez con demasiada frecuencia, á defender de frente á la Iglesia, á vindicar en todos los terrenos la inmaculada honra de su madre y reñir y batallar en su consecuencia contra sus enemigos todos, fieros ó mansos, indígenas ó advenedizos. Porque es, desgraciadamente induditable, que existe en nuestra España una agitación y constante lucha, una oposición sistemática y procaz contra las instituciones católicas, fomentada principalmente por esa prensa liberal, que unas veces ostensiblemente y á sabiendas y de soslayo é inconscientemente otras, se coloca siempre al lado de los políticos que más contristan á la Iglesia, que mejor atacan y vulneran sus creencias, que con mayor empuje y acrimonia calumnian y hostilizan á sus ministros é instituciones. Por ello esa defensa constituye para nosotros no sólo una obligación de estricta justicia, sino también una exigencia de nuestro propio decoro. Lucharemos, pues, en la medida de nuestras esca-

sas fuerzas, pero con todas ellas, en la vindicación de las verdades católicas, en la defensa de las más caras creencias de nuestra alma cristiana.

Esto, empero, no quiere decir que, como el Sr. Carrasco asegura, el ECO DE LA ALCARRIA, que por cierto no cede á nadie la primacía en caballería, hidalguía y social cultura, se proponga atacar á las personas, inmiscuirse en particularismos, emprenda una guerra innoble, personal, de arma blanca, en contraposición á la guerra siempre noble, guerra de ideas, nunca personal, que él siempre ha hecho.

Dispénsenos el Sr. Carrasco, pero si las inculpaciones que ha lanzado contra el ECO DE LA ALCARRIA, si las reticencias é insinuaciones que en sus comunicados abunda, han sido ejecutadas y propaladas inconscientemente, si no son efecto de un momento de obcecación y excitación nerviosa, el exredactor de el Eco ha inferido á éste una ofensa, suponiendo en él gratuitamente proyectos despeluznantes y terroíficos, algo así como la transgresión del quinto mandamiento. Pero no se asusten y estén tranquilos nuestros lectores y el Sr. Carrasco. Jamás el ECO DE LA ALCARRIA, que sabe muy bien respetar siempre la honra ajena, jamás penetrará, sépalo el Sr. Carrasco, ni lo intentará siquiera, en el santuario de la vida privada, del cual solo Dios y el confesor tienen la llave. No, jamás, porque, aparte los deberes que tiene y espera cumplir como católico cristiano, las cuestiones personales, la vida privada, la guerra innoble, los particularismos y todo lo demás que supone el Sr. Carrasco, son siempre terreno vedado, en el que el ECO DE LA ALCARRIA no penetrará jamás, pues el ECO DE LA ALCARRIA, repetimos, no cede á nadie la primacía en la más exquisita educación y cortesía.

Ahora, si se trata de otro género de cuestiones más altas y transcendentales; si se ventila en la prensa algún asunto científico, literario, político, de esos en que los partidos y los hombres públicos intervienen y batallan, nuestro semanario, ejercitando su perfecto derecho, emitirá su humilde opinión, fundamentada siempre en el infatigable criterio que la Iglesia tiene para la solución de los grandes problemas políticos, religiosos y sociales. El ECO DE LA ALCARRIA coadyuvará y apoyará constantemente la reivindicación jurídica de los católicos españoles. Lo que jamás hará, será sacrificar sus convicciones político-religiosas en aras de los convencionalismos egoístas. Lo que nunca hará, será sacrificar, tributar género alguno de adoración y culto á los ídolos políticos, llámense conspicuos personajes ó simplemente caciques de localidad.

ANGEL AYLLÓN

EL DÍA DE DIFUNTOS

Día de sentimiento, día de pena,
en que el hombre al sollozo rinde la frente:
día en que de recuerdos el alma llena
con profunda amargura gime doliente.

¡Ay! el pesar con nada borrar podemos,
con las tristes memorias que recordamos;
nada quita la pena que padecemos,
nada mitiga el llanto que derramamos.

Tétricos aparecen los cementerios,
con los cirios que alumbran flores galanas,

y lúgubres retiemblan los hemisferios con los vagos sonidos de las campanas.

Grandes oscuridades la noche ostenta cuando en el alto cielo tiende su manto, y lóbregos contornos donde se argenta la luna entre fantasmas de mudo espanto.

Las luces rutilantes de las estrellas, cirios de los difuntos brillar parecen; ¡ay! ya doquier que alumbran á nuestras huellas, sólo muestran espectros que palidecen.

El azul horizonte del firmamento rico adorno envidiable de sus mansiones, hoy es el crespón triste del sentimiento que de los hombres cubre los corazones.

Arroyuelo sonoro que con presteza camina entre las flores y los abrojos, hoy se convierte en llanto de la tristeza que abunda en manantiales de nuestros ojos.

Luna argentada y clara del puro cielo, faro hermoso y brillante del peregrino, hoy parece la lápida del desconsuelo que al Universo oculta por su camino.

¡Oh! Los campos desiertos de los vivientes, hoy se muestran exentos de su alegría; llanto en raudal derraman las claras fuentes y suspiros los aires en su armonía.

Olvidanse los niños de diversiones por rezar á los muertos, vestir de luto, y ante las sepulturas y panteones tal vez llorar las madres de quien son fruto.

Los huérfanos suspiran ante las fosas que esconden de sus padres yertos despojos, y en oraciones santas y fervorosas á Dios piden por ellos con tristes ojos.

¡Oh! Todo abandonamos en este día, que las almas apena con sus misterios, sufren los corazones lenta agonía ¡ay! son nuestras visitas los cementerios.

JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ.

Brihuega.

Dos acaecimientos edificantes

A la ligera, como nos lo permitió la escasez del tiempo de que disponíamos, dimos cuenta en el número anterior de este semanario de los ejercicios espirituales practicados en el Colegio de PP. Franciscanos de Pastrana por siete señores Sacerdotes, y de su ingreso en la V. O. T. de Penitencia del bienaventurado Padre San Francisco de Asís.

Ninguno de los dos acaecimientos reviste excepcional é inusitada importancia; porque la práctica de los ejercicios espirituales es de institución canónica y conciliar en la Iglesia, y los Ministros de ella los practican periódicamente, cómo y cuándo se lo ordenan sus respectivos Prelados; y el ingreso de Sacerdotes en la V. O. T. de Penitencia del seráfico Patriarca es tan usual y tan antiguo, que ya en vida del santo fundador, ingresaron y fueron miembros de ella preclaros Pontífices, eminentes Cardenales, ilustres Obispos y esclarecidos Sacerdotes; todos los cuales, á la vez que se santificaron á sí propios, llenaron el mundo con la fama de su saber y de su ciencia, y lo edificaron con el prestigio de su virtud y de sus buenos ejemplos.

Pero concurren tales circunstancias en los Sacerdotes de que ahora tratamos, que aun á trueque de molestar un poco á nuestros bon-

dadosos lectores, vamos á hacer una relación sucinta de los dos mencionados acaecimientos. De los siete Sacerdotes aludidos, seis tienen la cabeza sembrada de canas; dos semejan ruinas preciosas de derruido palacio y llevan marcadas en su rostro las huellas del sufrimiento; tres se aproximan á los setenta, otros tres pasan de los sesenta, y uno solo no ha llegado aún á los cuarenta años. Pero, disconformes en la edad, carácter y cualidades personales, todos ellos, sin embargo, son respetables, y llevan con decoro y dignidad la hermosa filiación de discípulos y Ministros de N. S. Jesucristo.

Pues bien; estos siete Sacerdotes, cargados de años y de achaques, los unos, y trabajados y llenos de cuidados, los otros, abandonan su pueblo, dejan su casa y familia, y obedientes al mandato de su Superior, se retiran á la soledad, nó para solazarse y divertirse en ella; nó para distraer profanamente al ánimo, ó para comer y entretenerse en excursiones venatorias ó cinegéticas, sino para tender un cable entre la tierra y el cielo; para ponerse al habla con Dios, y para contarle lejos de la batahola y del ruido mundanales, las miserias y flaquezas de su honrada alma y los deseos y aspiraciones de su corazón nobilísimo.

¡Maravilloso ardid el de que se vale la Iglesia Católica para mantener vivo en el corazón de sus Sacerdotes el fuego sagrado del amor de Dios, y para reparar los desperfectos y las quiebras que ocasionan en ellos las culpas y los pecados! Es de fé, que el hombre, cualquiera que sea su edad, estado y condición, puede, mientras vive, ofender á su Dios, y perder, por consiguiente, el tesoro inestimable de la gracia; pues para recuperar ese tesoro, si le ha perdido, ó para que lo estime y lo acreciente más si lo conserva, es para lo que ha establecido la Iglesia nuestra Madre la práctica de los santos ejercicios; y preciso es confesar, que lo ha logrado á maravilla, porque en las aguas saludables de esa piscina milagrosa han encontrado, encuentran y encontrarán siempre su saludo y regeneración espiritual muchas almas y corazones doloridos.

Nosotros tuvimos la dicha inenarrable de presenciar los actos de penitencia y religiosidad practicados por esos venerables Sacerdotes en el Colegio de PP. Franciscanos de Pastrana, y podemos decir, puesta la mira en Dios, que quedamos profundamente conmovidos y santamente edificados al ver la docilidad de niños con que obedecían á su Padre director; el interés y solicitud con que escuchaban su sencilla y persuasiva palabra, y el esmero y puntualidad con que ponían en ejecución sus más ligeras indicaciones; siendo así, que el menor de ellos podía ser maestro y superior del pobre Religioso é indigno Sacerdote que, sin méritos suyos y sólo por cumplir las órdenes de su Prelado, estaba al frente de ellos, y los aleccionaba y dirigía por las sendas del espíritu.

Y con tan excelentes disposiciones de los buenos ejercitantes, ¿qué de particular tiene que los ejercicios dieran de sí ópimos y sazonados frutos? Los dieron, en efecto, y la venerable Comunidad de RR. PP. Franciscanos es testigo de los actos de piedad y edificación realizados por esos Reverendos Curas Párrocos, los cuales, á la menor indicación de su Director espiritual, resolvieron unánimemente ingresar en la V. O. T. del seráfico Padre San Francisco,

abstenerse por humildad, en el fausto día de su ingreso, de celebrar el augusto Sacrificio y comulgar con devoción, como lo hicieron, en la Misa solemne que se cantó en honor de la Virgen Inmaculada.

¡Día memorable el en que estos dignos Sacerdotes recibieron el cordón y el escapulario franciscanos! Puestos de rodillas delante del Rector del Colegio, oyeron de sus autorizados labios una fervorosa plática, en la cual, con la oratoria que les es característica, trazó, á grandes rasgos la brillante historia de la V. O. T. del Patriarca de Asís, poniéndoles por modelo, para estimularlos á la virtud y á la defensa de Cristo y su Iglesia santa, el ejemplo reciente del ínclito Terciario franciscano Marañón, el cual, en la luctuosa jornada de los peregrinos católicos al Santuario de Nuestra Señora de Begoña, vertió su sangre y dió su vida á manos de las turbas descreídas y anticlericales en testimonio de su amor entrañable á la Madre de Dios.

Si en alguna ocasión, pues, resonaron con sublime acento las grandiosas notas del *Te Deum laudamus*, una de ellas fué, sin disputa, la presente; cuando agrupados pueblo y Comunidad ante el altar del Señor, repetían unánimes ese himno de gloria, compuesto exprofeso para tributar entusiastas acciones de gracias al Dios de infinita majestad.

¡Loado sea Él por los siglos de los siglos! Y ¡benditos sean los nuevos Terceros Franciscanos, á los cuales enviamos desde aquí nuestro humilde y más sentido parabién!

EL SOLITARIO.

Pastrana.

LA NOCHE DE LOS SANTOS

Oid, oid el fúnebre tañido
Que lanza la campana.
Parece que nos dice su gemido:
—«Vosotros, que mañana
Al sepulcro vendréis á reposar,
Por los muertos de ayer, venid y orad.
Mirad que vuestra vida dura tanto
Como dura mi acento,
Como dura un suspiro y dura el llanto,
La ráfaga del viento...
Sólo la buena acción de los mortales,
De la tumba trasciende los umbrales.
Venid, que os convoca mi din, don...
A mirar vuestro fin,
Que vosotros seréis lo que ellos son:
Polvo frágil aquí...
Y un alma más allá que, por piedad,
Os pide una oración, ¡venid y orad!»
Y en tanto que nos manda su lamento
Del alto campanario,
La nieve del preñado firmamento
Deciende cual sudario,
Que indica su cendal al extender
Que es rezar por los muertos un deber.
Y al gemir la cellisca tristemente,
Pavor causa y respeto,
Como causa pavor al fiel viviente
El árido esqueleto,
Y ver la del ateo fría calma
Que oprime el corazón y hiela el alma.
Y el fúnebre clamar de la campana
Parece una plegaria,
Y la luz que proyecta la ventana

Un hacha funeraria;
 Del paseo los árboles escuetos
 Semejan descarnados esqueletos.
 De la muerte parece cada aldea.
 La tétrica mansión
 Que entristece la nieve que copea,
 Y negro panteón
 El soberbio edificio en la ciudad
 Envuelto en lóbreguez y oscuridad.
 Y en el silencio de esta noche oscura,
 El rosario en la mano,
 Piensa con la plegaria que murmura
 El ferviente cristiano
 Del viento al escuchar triste gemido,
 ¡Qué triste es la mansión de los que han sido!
 Es triste un mausoleo con su adorno,
 Con su aspecto grandioso
 La verja de metal que lleva en torno,
 Como negro coloso
 De laureles y flores coronado
 ¡Que es la tumba no más de un potentado!
 Y esta noche tal vez se lleva el viento
 Con la humilde oración
 por el muerto olvidado, el torpe acento
 De lasciva canción.
 ¡Que los hijos del rico mucho hicieron
 Con dar un panteón á los que fueron!
 ¿Y habrá quien no comprenda que el gemido
 Que lanza la campana,
 El sudario en las calles extendido,
 La luz de la campana,
 Nos vienen esta noche á recordar
 Que es deber por los muertos el orar?

JULIO DE LA LLANA.

SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

«*Relaciones topográficas de España.—Relaciones de pueblos que pertenecen hoy á la provincia de Guadalajara, con notas y aumentos de D. Juan Catalina García.*»

Aunque ya se ocupó el ECO DE LA ALCARRIA de esta obra, no creo inoportuno volver á insistir sobre el mismo asunto; pues quizá no hay otro que para nuestra patria chica envuelva mayor interés. Entiendo que, más que una crítica literaria, el Eco debería hacer un extracto de la obra, á fin de que las noticias en ella insertas, se vulgarizasen entre los paisanos, y de seguro que obtendrían más provecho que con las cien y cien lecturas que á sus manos llegan. Si yo fuera rico y quisiera hacer un regalo á los alcarreños, mandaría hacer veinte mil ejemplares del soñado extracto y los enviaría gratis para premios de las escuelas, y me parece que, con esto, habría abierto un camino vecinal para la cultura alcarreña; pero me aparto del asunto y no sigo por esos caminos.

Al leer esta última obra de tan ilustre paisano me entró tal pasmo, que no pude menos de exclamar: Pero este D. Juan se conoce que ha dicho á su pluma una cosa parecida á lo que Napoleón diría á su espada cuando se disponía á conquistar el mundo: «Que no quede una sola piedra sin respetar el nombre de tu dueño»; y la verdad es que el autor de la *Biblioteca de escritores de la provincia de Guadalajara* bien puede decir cuando haga testamento: «Item mando á la historia del porvenir la de una región que mi pluma conquistó palmo á palmo y con tal tesón, que apenas quedará una piedra que no se remueva al eco de mi nombre.

No es posible haya alcarreño más avaro que D. Juan para acaparar noticias históricas de su país; pero es un avaro simpático, porque si es avaro, es con el fin de poder ser más pródigo; otros apañan noticias históricas y las ocultan bajo siete llaves; D. Juan goza comunicándolas á todo el mundo; gracias á él, el nombre de la Alcarria ha resonado entre aplausos en los centros del saber.

En la obra de que hoy me ocupo, desentraña la historia de todos y cada uno de los pueblos que forman la actual provincia de Guadalajara; en el primer tomo se ocupa de 22, en el segundo de 26, cuyos nombres me parece conveniente dar á conocer. En el primer tomo se hace relación de Alcocer, Alhóndiga, Alócén, Archilla, Atanzón, Auñón, Berninches, Budia, Carrasosa de Henares, Espinosa de Henares, Fuencaemillán, Fuentes, Hiendelaencina, Jadraque, Pareja, Peñalver, Retuerta, San Andrés del Rey, Trillo, Valdeavellano, Valdesaz y Viana. En el segundo, de Albalate de Zorita, Almoguera, Almonacid de Zorita, Balconete, Beleña, Benalque (despoblado), Caspuñas, Centenera, Cifuentes, Cogolludo, Córcoles, Fuentelaencina, Iriépal, Marchamalo, Membrillera, Miralcampo, Mondéjar, Mudués, Romancos, San Andrés del Congosto, Sotoca, Usanos, Valdelagua, Valfermoso de Tajuña, Yélamos de Yuso y Yunquera.

Fácilmente se comprende los penosos trabajos, tanto intelectuales como corporales, que habrá tenido que soportar el autor para acumular los copiosísimos datos expuestos en los cinco volúmenes de que, por lo menos, se formará la obra, trabajos que le habrán parecido satisfactorios cuando á la llegada á un pueblo haya encontrado personas que le facilitasen los medios más convenientes á la realización de su propósito; pero, ¿y cuándo, en vez de facilidades encuentre, si no estorbos, al menos indiferencias?

Más que juicio literario, creo por esto conveniente rogar, en nombre de la cultura alcarreña, á cuantas personas estimen en algo las glorias de la patria chica, que proporcionen toda clase de facilidades á tan ilustre paisano, cuya vida entera puede decirse se consumió en trabajos para engrandecimiento de esa región.

Los archivos, tanto eclesiásticos como municipales, son tesoros que largos años durmieron en el lecho del olvido y esperarán ansiosos una fuerza que los despierte, poniéndoles en comunicación con el mundo; para esta, nadie más indicado que D. Juan Catalina; ayudémosle en lo posible, porque aunque sus energías no decaen fácilmente, sin embargo, tiene mucha filosofía ese adagio que se repite tantas veces en la Alcarria: «A un hombre solo, se le come el sol.»

I. C.



Noticias de Roma.—El sucesor de monseñor Merry del Val, en la presidencia de la Academia de Nobles Eclesiásticos, será monseñor Sogaro, arzobispo de Amida.

—Ya han sido fundidas las nuevas medallas con la efigie de Pío X. Llevan en el anverso el busto de Su Santidad y en el reverso ostentan las armas pontificias.

—El próximo Consistorio será en el presente

mes, aunque no se sabe todavía el día fijo de su celebración; sólo serán creados varios Cardenales, y se indican muchos nombres más para el Consistorio que se celebrará en Enero ó Febrero próximo; lo cierto es que hay gran mudanza de altos puestos eclesiásticos, sobre todo en las nunciaturas de Europa.

—Han sido muchas é importantes las audiencias concedidas en esta semana pasada por Su Santidad á grandes dignatarios de la Iglesia y á varios Obispos.

—El Papa ha enviado 5.000 francos por conducto del arzobispo de Filipópolis para ser distribuidos entre los refugiados macedonios.

Las peregrinaciones á Lourdes.—Desde el 20 de Agosto al 25 de Septiembre han llegado á Lourdes 132 trenes de peregrinos, procedentes de 46 diócesis de Francia y del extranjero, cuyo número ha ascendido á 80.000 personas.

En 1902 sólo hubo, en el mismo período de tiempo, 126 trenes y 78.000 peregrinos.

El aumento de estos demuestra palpablemente que la fé crece á medida que arrecia la persecución contra la Religión Católica, representada en sus Obispos, Religiosos y Sacerdotes, á quienes en vano pretende exterminar el apóstata Combes.

Retrato de Su Santidad.—Como dijimos en nuestro número correspondiente al 23 de Septiembre, se estaba haciendo, por un impresor católico una numerosa tirada del retrato de Pío X, se ha llevado á efecto y es una hermosa litografía de tamaño casi natural; tiene á su pie una ligera reseña biográfica del insigne sucesor de León XIII, dos autógrafos suyos y dos retratos de la casa donde nació.

Hállase de venta en la Librería de San José, Arenal, núm. 20, Madrid.

Una conferencia importante.—Es la que, bajo el tema «Imposibilidad práctica del Socialismo,» ha dado el joven Presbítero D. José Martínez y Rodríguez, en el círculo católico de Obreros del Sagrado Corazón de Jesús, de Madrid, la cual ha sido muy aplaudida.

Los Cruzados del Purgatorio.—Con este nombre, gran número de piadosos cristianos se han asociado en Francia para orar fervorosamente por las almas benditas del Purgatorio.

Las personas celosas que se animen á secundar esta generosa acción, podrán pedir hojas explicativas al Secretario de *Los Cruzados del Purgatorio*, 129, rue de l'Université, París, VIIe

El Rdo. Obispo de Tortosa y las Instituciones de crédito popular.—El Obispo de Tortosa ha encomendado al reverendo P. Vicent, de la Compañía de Jesús, tan conocido por sus empresas en favor de los obreros, el encargo de recorrer todos los pueblos de su diócesis para estudiar el mejor medio de implantar Cajas de crédito popular, á fin de que los obreros encuentren socorro en sus necesidades.

Nuestros Prelados en Plasencia.—*El Cruzado extremeño* trae una extensa relación de las fiestas religiosas que, con motivo de las Conferencias Episcopales de esta provincia eclesiástica, han tenido lugar en Plasencia. Como digno remate y coronamiento de estas conferencias, tuvo lugar el Jueves 22 de Octubre en la Santa Iglesia Catedral, una solemne misa, en la que ofició de pontifical el Sr. Obispo de Madrid y predicó nuestro Prelado de Sigüenza Reverendo P. Minguella, quien expuso con claridad inimitable la primera encíclica de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, demostrando admirablemente cómo la Iglesia Católica, firme siempre en la doctrina de la verdad, no varía nunca, ni decae en su espíritu y fervor.

Después de llegados los Prelados á sus respectivas diócesis, el Alcalde de Plasencia ha

escrito una atentísima carta al Sr. Cardenal Sancha, agradeciendo, en nombre de toda la población, su visita y la de los otros Ilmos. Prelados.

Una torre nueva en Cuenca.—El 30 del pasado Octubre se dió comienzo en Cuenca á la construcción de la torre de la parroquia del Salvador.

El Ilmo. Sr. Obispo diocesano depositó en el sitio que había de ocupar la primera piedra unas cuantas paletadas de cal con un artístico plautre de plata confectionado al efecto.

La mencionada torre tendrá 47 metros de alta, por 7 de ancha y su coste será 55.000 pesetas.

«**La Immacolata**».—Así se llama la nueva revista que ha empezado á publicarse en Roma, bajo la dirección de monseñor Radini-Tedeschi con objeto de preparar las fiestas del quincuagésimo aniversario de la Inmaculada Concepción. Se publica en Italiano y contiene toda la parte oficial relativa á dichas fiestas.

En breve aparecerá esta misma revista en Francés, que será una traducción de toda la parte oficial de la edición italiana y llevará, además, algunos artículos de eminentes escritores franceses.

¿No se podía hacer también en la misma forma, otra edición española? Se lo trasmitimos á quien pueda hacer algo en este sentido.

Acto de desagravio.—Grandioso é imponente fué el que realizaron el domingo último los católicos salmantinos como desagravio y protesta de los hechos vandálicos cometidos con los peregrinos de Begoña.

Las numerosas y fervientes comuniones de la mañana, la vela al Santísimo Sacramento durante el día y la fiesta nocturna, hermoso remate de tan consolador acto, llenarían de júbilo al Sagrado Corazón, apesadumbrado por tantos ultrajes.

El P. Eguía, con frase vibrante y unción santa, deslindó los campos de batalla y trazó la línea de conducta que debe seguirse con los enemigos francos y los arteros y solapados.

Acto seguido verificáronse las cinco visitas en solemne procesión con el Santísimo por el vasto templo de la Clerencia, y á las voces de los cantores, se unieron las de los fieles, conmovedoras y entusiastas.

Santo valor en el alma puso la fiesta del domingo, y si muy dignos de loa son los beneméritos hijos de San Ignacio y los socios del Apostolado, que tan acertadamente la supieron organizar, no lo son menos los católicos salmantinos que de tan buen modo respondieron al llamamiento.

Excelente reparación.—Los católicos de Bilbao han abierto una suscripción para costear el importe de los trabajos que se han de hacer para volver á colocar en las hornacinas de las calles las imágenes de los santos que, los iconoclastas bilbaínos y santanderinos, arrojaron el día 11 á la ría entre blasfemias y alaridos de salvajes.

Congregación de la Caridad Cristiana.—Esta Asociación de Barcelona ha suministrado á los enfermos pobres durante el mes de Septiembre: 6.300 bonos de gallina. 6.873 de carne, 162 de pan y 3.628 de leche, importando todo 5.352'62 pesetas.

¿Por qué no imitan esta conducta los republicanos é invierten en semejantes beneficios los millones que han recaudado, no sabemos para qué?

El Rey agricultor.—Su Majestad D. Alfonso XIII continúa roturando el monte del Pardo con 21 parejas de mulas, á la vez que está efectuando experiencias y trabajos con los arados. Quiere, según se dice, experimentar por sí mismo y practicamente los múltiples procedimientos de la agricultura moderna; para eso ha

estogado tres porciones importantes de terreno, en cuya labor ensayará varias máquinas de uso poco conocido por nuestros labradores.

La idea es sumamente plausible, porque lo que necesita la agricultura española es grandes ejemplos y apoyo en quien puede y debe darlos. Con esto se estimarán más las faenas agrícolas, y la agricultura ocupará el lugar que la corresponde en una nación de importancia como España. Dios lo quiera.

Retirada de billetes.—Próximo á cumplirse el plazo de diez años de la fecha en que el Consejo del Banco de España acordó que se retirase de la circulación la serie de billetes de 1.000 pesetas, emitida el 1.º de Enero de 1.884, con el busto de Mendizábal, avisamos al público que hasta el 13 del próximo mes de Noviembre cambiarán las cajas del Banco los mencionados billetes y desde esa fecha en adelante sólo se hará el pago de ellos mediante expediente, por cuenta del Tesoro público.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Nuestro particular amigo D. Martín Rodríguez, empleado del Consejo de Estado y Director de uno de los Colegios privados de la Corte, ha interpuesto, en nombre propio, recurso contencioso-administrativo contra la Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros de 1.º de Julio del corriente año, relativa á mejora de puesto en el escalafón del Consejo de Estado.

El viernes, 30 del pasado, y en el convento que de la Corte, calle de Fuencarral, 113, tienen las Religiosas de la Orden de María Inmaculada del Servicio Doméstico, hizo los votos de profesión en dicha orden, la que en el mundo se llamó D.ª Antonia Muela, hoy Sor María de San Miguel, hermana de nuestros muy respetables y queridos amigos de Horche, D. Antonino y D. Juan Antonio Muela.

La nueva Religiosa fué apadrinada por la muy virtuosa Sra. de Bretón, esposa del Diputado á Cortes por el distrito de Tafalla.

El P. Cadenas, de la Compañía de Jesús, ofició en tan solemne acto, terminado el cual, pronunció una hermosísima al par que sencilla plática, en la que, de una manera clara y convincente, puso de relieve los inefables goces reservados por Dios en la otra vida para quienes, despreciando las comodidades de sus hogares se consagran eternamente á su servicio.

Hicieron votos también en este día, otras dos Religiosas más de dicha Orden, y se impuso á la vez el hábito del noviciado á otra Religiosa, demostración palpable el gran desarrollo que en pocos años ha adquirido esta meritísima institución.

¡Dichosas las almas que, como Sor María de San Miguel, allí adentro, en las hermosas prácticas de la vida conventual, encuentran la santa calma y felicidad que tan en vano perseguimos los que nos agitamos aquí afuera!

En la función que el domingo próximo se celebrará en el convento de Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, predicará el M. I. señor Dr. D. Juan Chaumel, dignidad de Chantre de la Santa Iglesia Primada y Profesor del Seminario Universidad Pontificia de Toledo. Por la tarde, según nuestras noticias, lo hará el R. P. Casanova.

Como ambos oradores sagrados gozan de justa y merecida fama, tendrán un numeroso y escogido público.

Hallándose dispuesto por la cláusula 3.ª de la Memoria de D.ª Mariana Núñez, instituida en Mondéjar, que en cada año se repartan 750 pesetas, como limosna domiciliaria, entre los pobres de dicha villa, la expresada Corporación provincial, encargada del Patronazgo y Administración de la referida Memoria, en sesión ce-

lebrada el día 27 del mes pasado, ha acordado que en el actual año se distribuyan 1.500 pesetas.

En su virtud, se llama por el presente edicto á los pobres que se crean con derecho á limosna, á los cuales se les hace saber que, por la Alcaldía de la citada villa de Mondéjar se les facultará gratis é impresa la solicitud que deben presentar ante la Autoridad municipal referida, y no otra, hasta el 15 de Noviembre, último día para la admisión de las mismas.

Para sustituir al Sr. Vergara, ha sido nombrado Secretario de este Instituto provincial el catedrático de Retórica D. Jacinto García Calvo.

Por una distracción involuntaria no dimos en el número pasado una noticia referente á las fiestas de Santa Ursula en Molina. Hoy nos complacemos en comunicar á nuestros lectores que fueron tan devotos y solemnes los cultos celebrados, que inspiraron á un amigo nuestro de Molina unos sentidos versos, que sentimos no haberlos publicado por exceso de original.

Nuestro apreciable amigo D. Armando Oliveros ha dejado de pertenecer á la redacción de *Gente Joven*.

Batallón provisional de Puerto Rico, núm. 5.—*Comisión liquidadora.*—Relación nominal de las clases é individuos del mismo que fueron bajas por pase á la Península á continuar, inútiles ó fallecidos, los cuales han sido ajustados y que hasta la fecha no han solicitado sus alcances.

Ciriaco Fúnez Estrada, alcanza 40'73 pesetas, Fuentsalz.

Cesáreo Ruiz Funes, 208'32 id., de Fontanar.

Florencio Clares Gutiérrez, 86'17 id., Si-güenza.

Vicente Puerta Letón, 140'06 id., Valdeavellano.

Elías Lozano Ferrer, 188'65 id., de idem.

Manuel Navarro Seguro, 73 id., de Piqueras.

Valencia 22 de Octubre de 1903.—El Jefe del Detall, Antonio Domínguez.—V.º B.º—El Coronel, Vázquez.

Han sido destinados á esta Comandancia de la Guardia civil el Capitán D. Manuel Alber y el segundo Teniente D. Genaro Conde.

Bajo la dirección de nuestro particular amigo D. Manuel Ortega Paniagua, (Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras), ha sido abierta en Madrid, calle de la Beneficencia, núm. 2, una Academia preparatoria para las carreras de Derecho, Comercio, Ciencias, Letras y otras.

Fortalecida con los Santos Sacramentos, entregó su alma á Dios el 27 del pasado mes Sor Modesta de Buenaventura, religiosa del Convento de Santa Clara de Molina de Aragón.

A la religiosa Comunidad y á su atribulada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Los tres pueblos de esta provincia que más satisfacen al Estado por contribución rústica y pecuaria, son: Guadalajara que satisface 58.138 pesetas con 46 céntimos. Mondéjar 36.086'29 pesetas y Horche 35.290'96 pesetas.

Y los tres pueblos que satisfacen menos, son: Aldeanueva de Atienza, que solo satisface 537'51 pesetas; Las Cabezadas, 720'97 pesetas, y Valtablado del Río, 804'96 pesetas.

El sábado pasado contrajo matrimonio en la Iglesia parroquial de San Nicolás, nuestro estimado amigo D. Luis Martínez Sureda, Abogado del Estado en esta provincia, con la señorita María Solano, hija del distinguido médico de esta capital D. Miguel Solano.

Se halla vacante la plaza de sacristán de Valdenuño Fernandez; tiene de asignación 30 pesetas mensuales y derechos de arancel, más unas 10 pesetas por otro concepto. El que la desee puede solicitarla del Sr. Cura párroco de dicho pueblo.

Ha regresado del balneario de Marmolejo, donde ha ido á tomar aguas, acompañando á su señora, el Diputado provincial Sr. Ayuso.

El lunes ha dado comienzo la cobranza voluntaria de contribuciones, correspondiente al cuarto trimestre del actual año económico.

La candidatura de concentración monárquica para concejales en las próximas elecciones municipales de la capital, es la siguiente:

Primer distrito municipal.

Don Manuel Gautiér Vila (con carácter independiente.)

Don Jerónimo Vallejo Martínez.

Don Tomás Barra Alejandre.

Segundo distrito municipal.

Don Antonio Ayuso del Castillo.

Tercer distrito municipal.

Don Angel Campos García.

Don Fernando Güici y Güici.

Cuarto distrito municipal.

Don Antonio del Vado de la Fuente.

Por concurso de traslado ha sido nombrado profesor de Matemáticas de este Instituto provincial D. Florencio Moragas. Sea bienvenido.

Ha dejado de pertenecer, por voluntad propia, á la redacción del ECO DE LA ALCARRIA, nuestro querido amigo D. Gregorio Carrasco, á quien agradecemos tan valiosa cooperación como ha venido prestando á nuestro humilde semanario. Celebramos su buena acogida en nuestro *colega Flores y Abejas*; y deseámosle grandes y señalados triunfos en el estadio de la prensa.

Unicamente queremos hacer constar que, el ECO DE LA ALCARRIA, no seguirá nunca ataques á determinadas personas.

Por real orden se ha dispuesto que la edad mínima de 18 años, fijada para los obreros que han de ir pensionados por el Estado al Extranjero, se entienda que ha de cumplirse dentro del mes de Enero del año próximo de 1904. Los que trascurrido este plazo la cumplan no podrán formar parte de la expedición.

También se ha dispuesto que los obreros que no pertenezcan á una asociación obrera, les basta con presentar un informe ó certificado de la fábrica ó taller en que prestan sus servicios.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores, que desde el número próximo se abrirá una sección dedicada á los maestros, la cual estará á cargo de nuestro estimado amigo don Martín Rodríguez, profesor que fué de Caligrafía en este Instituto y hoy es empleado del Consejo de Estado y Director de un Colegio de Madrid.

También se abrirá, en sustitución de *La Crónica*, una sección titulada «Revista de la Prensa Alcarreña», en donde daremos á conocer, en un pequeñísimo extracto, todo lo que constituya la nota saliente de cada uno de los periódicos alcarreños.

No dudamos que esta nueva sección será de gusto para nuestros lectores.

El día 29 del pasado mes tuvo lugar en el Convento de Santa Ursula, de Molina, la religiosa ceremonia de la toma de hábitos de dos novicias, que en el mundo se llamaron Teresa

y Dominga, recibiendo los nombres de Sor María Natividad de San Luis Gonzaga y Sor María Visitación, respectivamente; apadrinando á ambas doña Concepción Perruca. El digno señor Arcipreste D. Dámaso Calzadilla, exhortó, en una sentida plática, á las dos novicias á la práctica de la virtud.

Desde primeros de Noviembre funcionan en Sigüenza las Oficinas de Telégrafos á las mismas horas que las de esta capital, ó sea desde las 7 de la mañana, á las nueve de la noche.

Han entrado á formar parte de nuestra redacción nuestros amigos los Sres. Curas Párrocos de Marchamalo y de Alcolea del Pinar.

Nos complacemos en comunicar á nuestros lectores tan grata noticia, como también la buena acogida que, gracias á Dios, vamos teniendo en casi todos pueblos de nuestra provincia. Dios sea bendito por todo.

Han sido proclamados candidatos para las próximas elecciones municipales en Molina de Aragón:

D. Mariano Perruca, D. Vicente Ricarte, don Victoriano Martínez, D. Simón Sanz, D. Mariano Laras y D. Felipe Alcocer, todos ellos monárquicos.

Creemos que habrá emociones, pues, según nos comunican, ninguno de los proclamados irá á la lucha.

Ha sido anunciada á concurso de traslado la escuela elemental de niños de Maranchón, dotada con 825 pesetas anuales.

Ha sido nombrado Maestro de la escuela mixta de Sayatón D. Severiano Sanz y Marcos, que lo era de Congostrina.

En la semana actual se expondrá al público, en el Comercio de D. Vicente García, Mayor baja, 37 y 39, el magnífico álbum que la ciudad de Guadalajara dedica á su ilustre protectora la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo.

Antes del día 12 del actual, festividad de San Diego, en que celebrará su fiesta onomástica la Sra. Condesa, le será entregado dicho álbum por una numerosa Comisión, en la que estarán representadas todas las clases ociales de esta capital.

En Jadraque ha fallecido el representante del Banco en aquella población y reputado Comerciante D. Deogracias José Tejero Yagüe.

Se ha prorrogado hasta el día 12 del presente mes el plazo de los exámenes para el ingreso en el cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas.

Ha sido nombrado interinamente maestro auxiliar de Escuela elemental de Madrid D. Ramiro Villarino. Sea enhorabuena.

Se halla vacante la Escuela de niños de Maranchón dotada con 825 pesetas.

MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Cebada ladilla á 7'50, y 7'75 pesetas fanega.

Id. caballar á 7'35, y 7'50.

Avena á 4'75 y 5.

Trigo, á 10'50, 11 y 11'25.

Indicador Religioso

Día 5.—Santos Zacarías, profeta y sacerdote y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista.

En el Carmen, convento de PP. Franciscas-

nos, desde hoy las misas conventuales serán á las siete y las nueve. Los días de fiesta, las rezadas y las cantadas á las diez; los días de trabajo, las cantadas á las nueve.

En San Nicolás, continúa la novena de ánimas al toque de oraciones.

En Santa María, Santiago, filiales San Ginés y San Gil y conventos, á las cinco y media.

Día 6.—Santos Severo, obispo, y Felix, mártir, Leonardo y Atico, confesores,

Continúa las novenas de ánimas en las parroquias y conventos.

Día 7.—Santos Prosdócimo Eugelberto y Florencio obispos, y Ernesto, confesor.

En el convento de PP. Franciscanos Calenda Cantada.

Continúa las novenas de ánimas.

Día 8 † Domingo.—Santos Severiano, Severo, Victoriano y Godofredo.

En San Nicolás el Real, la misa conventual será á las diez.

La de los obreros, á las nueve.

En Santa María y Santiago á las nueve misa parroquial.

En el convento de PP. Franciscanos (El Carmen) á las diez misa solemne al Patrocinio de la Santísima Virgen, con S. D. Manifiesto, predicando el M. I. Sr. Chaumel, dignidad de Chaustre de la S. I. P. de Toledo. Por la tarde á las cuatro exposición de S. D. M. haciéndose el ejercicio del Purísimo Corazón de María, letanía y despedida cantadas y la reserva del Santísimo.

En Santa María, á las once, misa de doctrinas, con explicación catequística. En San Ginés, á las tres de la tarde, explicación del Catecismo á los obreros.

En San Nicolás, á las tres y media, el ejercicio mensual de la Santísima Trinidad.

En las parroquias y conventos todos, continúan las novenas de ánimas.

Día 9.—Aparición de la Santísima Virgen de la Almudena y San Sotero.

Continúa las novenas de los días anteriores, terminando en Santa María.

Día 10.—Santos Aniano, Andrés, Avelino y Demetrio.

Terminan las novenas de ánimas en las parroquias y conventos todos.

Día 11.—San Martín, obispo, y Santos Bartolomé y Toribio.

En San Nicolás habrá rosario todos los días del mes al toque de oraciones y meditación sobre los gritos del Purgatorio.

SECCIÓN RECREATIVA

ROMBO

- 3..... Consonante.
- 4 5..... Nota.
- 8 4 2..... Combustible.
- 8 5 4 7..... Vehículo.
- 5 4 6 7 9..... Jurisdicción.
- 5 4 7 6 8 9.... Nombre de varón.
- 3 4 1 1 9 8 2... Fruto de árbol.
- 2 5 3 4 8 4 8 2.. Pueblo de esta provincia
- 1 2 3 4 5 6 7 8 9. Lugar de confusión.
- 6 7 8 4 5 6 7 9.. Adjetivo.
- 8 2 3 1 4 5 9... Superficie de madera.
- 5 6 3 4 5 2.... Orilla.
- 1 2 3 9 5..... Trabajo.
- 8 6 1 2..... Flor medicinal.
- 2 5 9..... Cerco.
- 7 6..... Conjunción.
- 6 Vocal.

GEROGLIFICO

Ki : pr D Lok $\frac{1i}{e}$ Lázaro se kpa
 qq : 500

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones del número anterior:
 A la charada: *Tabaco*.

Al gerooglífico: {Nicanor Conde Peces.
 Miguel Becerro Villa.

Guadalajara: 1903.—Imp. de E. BURGOS.

CASA PALACIOS

Camisería, Lencería, Géneros de punto y Pañolería de seda

Confeción de ropa blanca para señora, caballero y niños

Primera casa en géneros blancos

Holandas, retortas y lienzos de hilo.—Grandes novedades en céfiros, batistas, clarines, percales é infinidad de artículos propios para la presente estación. Especialidad en brillantinas, piqués, muletones y otros géneros para envolturas de recién nacidos.—Estameñas para hábitos.

SATURNINO PALACIOS

6-POSTAS, 6.-MADRID

Píldoras de Rianza, Fernández

para la curación de las calenturas intermitentes, bien sean tercianas, cuartanas ó cotidianas, preparadas con todo esmero según la fórmula original del autor por su sucesor y actual propietario Licenciado Mariano Caballero. Exito asombroso y constante desde 1863, por sus resultados pronto y seguros. Caja 2'50 pesetas.

ÚNICO PUNTO DE VENTA:

Farmacia de Caballero, Santo Domingo 4, Guadalajara. 12-3

Disponible

E. Burgos

IMPRESOR



LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69

GUADALAJARA



Facturas, recibos, volantes, membretes, esquelas ●●●
●●● Libros y periódicos
Especialidad en tarjetas de todas clases y tamaños ●●●

DINERO POR ALHAJAS

ROPAS Y EFECTOS

DE

Miguel y Juan Díaz

26, Príncipe, 26

Y

49 y 51, Hortaleza, 49 y 51

MADRID

LA SOLEDAD

Funeraria de Ignacio Pérez PISTOLAS

Topete, 3, Guadalajara

Esta casa, la más económica en su clase, se encarga de amortajar, reparto de esquelas, velación, conducción, embalsamamientos, traslados de cadáveres y de la tramitación oficial y eclesiástica.

También dispone de paños, coronas, coches fúnebres y cuanto se relacione con esta clase de servicios.

Cajas desde 3 pesetas en adelante; y para mayores, desde 10 ídem.

Hay Cajas de hierro galvanizado para traslados y embalsamamientos.

SERVICIO PERMANENTE

¡Ojo, no equivocarse! Calle de Topete, núm. 3

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Administración: Mayor alta, 40
GUADALAJARA

El éxito obtenido en los años anteriores, nos anima á proseguir la publicación del *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia*, deseosos de que esta capital no carezca de una obra en la que consten cuantos datos puedan necesitar las personas dedicadas á negocios y las que de relación á la provincia, precisen conocer señas, cargos, etc., etc.

El *Anuario* correspondiente á 1904, á más del *Almanaque* y curiosísimas *notas útiles*, comprenderá la *capital*, *Atienza*, *Brihuega* y *pueblos de los partidos judiciales de Guadalajara y Atienza*.

Condiciones de la publicación

El *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia* aparecerá el día 1.º de Febrero, formando un tomo en cuarto elegantemente impreso y de nutrida lectura.

EDICIONES	PRECIO	Precio para los susct (pago adelantado)
Ejemplar en rústica. 2' ptas.		»
Idem encuadernado. 2'50 »		2 pesetas
Idem de lujo..... 5' »		4 »

Los de fuera de la capital 25 céntimos más para el certificado.

Sección de publicidad

ANUNCIOS ESPECIALES

Una línea en el texto (tipo especial....	5 ptas.
Página-guarda en el texto y en cartulina	50 »
Media id. id. id.....	30 »
Cuarta id. id.....	15 »

ANUNCIOS GENERALES

Una página.....	10 petas.
Media id.....	6 »
Cuarta parte id.....	3'50 »
Llamadas en el texto, (todo anunciante indicará si las desea ó no), cada una.....	0'25 »

Todo anunciante, desde cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; desde once á veinticinco á uno encuadernado y desde veintiseis en adelante, á un ejemplar de lujo del *Anuario-Guía*.

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Boletín de suscripción ó anuncio
D.
que habita en
calle de núm.
(1)

Firma,

(1) Se suscribe por uno á más ejemplares, indicando edición, ó desea un anuncio de los varios que se detallan en la *Sección de publicidad*.

Con este Boletín se acompañará el importe, si se desea gozar del beneficio concedido en el precio á los suscriptores y del derecho á un ejemplar del *Album de Guadalajara*.

Disponible